

NEWS PLUS

உன்னதமான பயணத்தின் அடையாளம்

7ஆம் திகதி சத்தியப் பிரமாணம் பாராளுமன்றம் எதிர்வரும் 7 02 >>>

இனப் பிரச்சினை தீர்வு முயற்சிகள்

முஸ்லிம் அரசியலாளர்கள் மௌனம் கலைக்க வேண்டும்

புத்திஜீவிகள் வேண்டுகோள்!

(சுஜம் எம்,காசிம்) நாட்டின் தேசிய இனப்பிரச்சினையில்	அண்மைக்காலமாக இந்தியா எடுத்து வரும் அக்கறையை முஸ்லிம் கோட்பாட்டாளர்கள்	கண்டுகொள்ளாமல் இருப்பது,மற்றுமொரு அடிமைச்சாசனத்துக்கு அடிமையாகும்	நிலையை ஏற்படுத்தப்போவதாக விமர்சகர்கள் கூறுகின்றனர். அரசியலமைப்பின் 13ஆவது	திருத்தம் எழுதப்படும் வரை,இதுபோன்றதொரு அறியாமையில் முஸ்லிம்
---	--	---	---	---

உள்ளூராட்சி தேர்தல் 2023

வேட்புமனு தாக்கலில் தூரமாகியுள்ள கல்வி சமூகம்

சமூக ஆர்வலர்கள் கவலை

(சுஜம் எம்,காசிம்) உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் போட்டியிட கட்சி சார்பாக முன்வந்துள்ளவர்கள் மற்றும்	சுயேச்சைகளில் களமிறங்கியோரை கவனிக்கையில்,கல்விச் சமூகம் அரசியலிலிருந்து தூரமாகியுள்ளதை
---	--

தேர்தலுக்கு முரணானவர்களுக்கு சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்

அனூர குமார திஸாநாயக்க

நிதியமைச்சு செயலாளர் தேர்தலுக்கான பணம் ஒதுக்காமல் தேர்தலுக்கு இடைஞ்சல் விளைவிப்பதேயானால் அது 3வருடங்கள் சிறை தண்டனை வழங்கக்கூடிய குற்றமாகும் அனூர குமார திசாநாயக்க தெரிவித்தார். மாணிகாவத்த பிரதேசத்தில் நேற்று முன்தினம் (20) மாலைநேரம் நடைபெற்ற மக்கள் கூட்டம் ஒன்றில் அவர் கருத்து தெரிவிக்கும் போதே தேர்தலுக்கான வைப்புப்பணம் பெற



இலங்கையில் முதலீடுகளை டீமர்ஜென்டா மீது மக்களுக்கு உதவுங்கள்

இந்திய தொழிலதிபர்களிடம் என்.எம். அமீன் வேண்டுகோள்



இலங்கை இன்று ஒரு பொருளாதார நெருக்கடியை எதிர்நோக்கியுள்ளது. இதனால் நாட்டில் அனைத்துத் தரப்பும் மக்களும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளார்கள். இந்த மக்களை நெருக்கடியிருந்து நீக்குவதில் அயல் நாடுகளுக்கு குறிப்பாக இந்தியாவுக்கு பெருமளவில் உதவி செய்ய முடியும். அந்த வகையில் இலங்கையில்

எம்.பி. பதுவியை துறந்து மாண்கா சபைக்கு போட்டியிடவேண்டும்

விளக்குகிறார் முஜிபுர் ரஹ்மான்



ஏழரை வருடங்கள் இலங்கை பாராளுமன்றத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்திய முஜிபுர் ரஹ்மான் கொழும்பு மாநகர சபைத் தேர்தலில் முதல்வராக போட்டியிடுவதற்காக தனது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதுவியை இராஜினாமா செய்துள்ளார். முஸ்லிம் சமூகத்தை பொறுத்தவரை இந்த இராஜினாமா ஒரு பெரும் நஷ்டமென அரசியல் அவதானிகள் தெரிவிக்கின்றனர். துணிச்சலோடு முஸ்லிம் சமூகத்துக்காக கடந்த ஏழரை வருடகாலம் பாராளுமன்றத்தில் குரல்கொடுத்தவரே முஜிபுர் ரஹ்மான். இது தொடர்பாக முஜிபுர்

அரசியலமைப்பு நிர்ணய சபையில் முஸ்லிம் பிரதிநிதித்துவம் இல்லை

புதிதாக உருவாக்கப்பட்டிருக்கின்ற அரசியல் அமைப்பு நிர்ணய சபையில் 7 அங்கத்தவர்கள் நி யமிக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள்.இவர்களில் சிலில் சமூகத்தின் சார்பில் முஸ்லிம் பிரதிநிதிகள் எவரும் நியமிக்கப்படவில்லை.சிறுபான்மை இனத்தின் சார்பில் கலாநிதி ராமனுதம் மட்டும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

இடைநிறுத்தப்பட்டது இலங்கை கால் பந்து சம்மேளனம்

பீரா அதிரடி முடிவு கால்பந்தின் உயர்மட்ட உலக அதிகாரப்பையான FIFA, இலங்கை கால்பந்து சம்மேளனத்தை (FFSL) மறு அறிவித்தல் வரை இடைநிறுத்தியுள்ளது. "எனவே குழுக்கு பிரதிநிதி மற்றும் கிளப் அணிகளுக்கு தடை நீக்கப்படும் வரை சர்வதேச போட்டிகளில் பங்கேற்க உரிமை இல்லை" என்று FIFA அனைத்து உறுப்பினர் சங்கங்களுக்கும் எழுதிய கடிதத்தில் தெரிவித்துள்ளது.

FIFA அதன் அனைத்து உறுப்பு நாடுகளுக்கும் அதன் துணை நிறுவனங்களுக்கும் "FFSL அல்லது அதன் எந்த அணிகளுடன் எந்த விளையாட்டு ஒப்பந்தத்திலும் ஈடுபட வேண்டாம்" என்று அறிவுறுத்தியுள்ளது. அடுத்த FIFA காங்கிரஸுக்கு முன் இடைநீக்கம் நீக்கப்படலாம் என்று கடிதத்தில் கூறப்பட்டுள்ளது.

ஏ.எஸ். பரீட்சை காலத்திலும் மின்வெட்டு அபூல்

2022 உயர்தரப் பரீட்சை இருந்த போதிலும் இலங்கை மின்சார சபை தொடர்ந்து இரண்டு மணித்தியாலங்கள் 20 நிமிட மின்வெட்டினை அமுல்படுத்த நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. நாளை ஏ முதல் எல் மற்றும் பி முதல் டபிள்யூ குழுக்களுக்கு பகலில் ஒரு மணி நேர மின்வெட்டு மற்றும் இரவில் ஒரு மணி நேரம் 20 நிமிட மின்வெட்டுக்கு ஒப்புதல் அளித்துள்ளதாக இலங்கை பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது.

மன உறுதியுடன் பரீட்சைக்கு முகங்கொடுங்கள்

மனோ தத்துவ நிபுணர் அஸ்ஹர் அன்சார்

கடந்த இரண்டு வருடங்களாக பல சங்கடங்களை, சவால்களை சந்தித்து இப்போது பரீட்சைக்கு நீங்கள் முகம் கொடுப்பதற்கு தயாராக இருப்பீர்கள். இதற்கு முன்பு மாணவர்கள் காணாத பல தடைகளை நீங்கள் கண்டு அவற்றை வாழ்க்கையில் நல்லதொரு அனுபவமாக மாற்றியமைத்திருப்பீர்கள். "உங்கள் பரீட்சை இலகுவாகவும் நல்ல முடிவை



உயர்தரப் பரீட்சை இன்று ஆரம்பம்

அனைத்து ஏற்பாடுகளும் பூர்த்தி: பரீட்சைகள் ஆணையாளர்

நாடளாவிய ரீதியில் 2200 பரீட்சை நிலையங்களில் இன்று ஆரம்பமாகவுள்ள உயர்தரப் பரீட்சைக்கான அனைத்து ஏற்பாடுகளும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ளதாக பரீட்சைகள் ஆணையாளர் நாயகம் அமித் ஜயசந்தர தெரிவித்துள்ளார். பரீட்சை நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கும் வேளையில் தடையில்லா மின்சாரம் வழங்குவதற்கு இலங்கை

“ஜனாதிபதியின் கரங்களைப் பலப்படுத்தி பொருளாதார உதவிகளை துரிதப்படுத்துவோம்”

-காலி மாநகர ஜ.தே.க வேட்பாளர் றாசிக் அன்வர்-

ஜனாதிபதி ரணில்விக்ரமசிங்கவின் கரங்களைப் பலப்படுத்தும் நோக்கிலேயே உள்நூராட்சி சபைத் தேர்தலில் போட்டியிட முன்வந்ததாக காலிமாநகர சபை ஐக்கிய தேசிய கட்சி வேட்பாளர் றாசிக் அன்வர் தெரிவித்தார். தேர்தலில் போட்டியிடுவதற்கான வேட்புமனுவை தாக்கல் செய்த பின்னர் ஊடகங்களுக்கு அவர் கருத்து தெரிவித்தார். வேட்பு மனு தாக்கலின் போது

பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் ஜ.தே.க காலி மாவட்ட தலைவருமான வஜிர அபேவர்தனவும் பிரசனமாகியிருந்தார் வேட்பாளர் றாசிக் அன்வர் மேலும் கூறியதாவது, அதலபாதாளத்தில் சென்றுகொண்டிருந்த நாட்டை மீட்கத் துணிச்சலுடன் முன்வந்த தலைவர் ரணில்விக்ரமசிங்க. நாட்டின் மூத்ததும் முதல் கட்சியு மான ஐக்கிய தேசிய கட்சியின் சிரேஷ்ட தலைவர்களுடன் பழகிய

இவரிடம் தலைமைத்துவப் பண்புகள் நிறையவுள்ளன. சர்வதேசத்தில் இவருக்குள்ள செல்வாக்குகள் பொருளாதார உதவிகள் கிடைப்பதற்கு வழிகோலும். உள்நூராட்சி தேர்தலில் அமோகஆதரவு வழங்கி மக்கள் ஆணையை நிரூபிப்பதற்கு மக்கள் தயாராவது அவசியம். அப்போதுதான், நாட்டுக்கு கிடைக்கவுள்ள பொருளாதார உதவிகள் விரைவில் வந்து சேரும்.



இன்றுள்ள நிலையில், சர்வதேசத்தின் நன்மதிப்பை வென்ற நமது ஜனாதிபதி ரணில்விக்ரமசிங்கவின் ஐக்கிய

தேசிய கட்சியைப் பலப்படுத்த மக்கள் முன்வர வேண்டும் எனத் தெரிவித்தார்.

நாட்டின் இனப்பிரச்சினை தீர்வுக்கான முஸ்லிம்கள் சார்பாக சமத்துவ மக்கள் முன்னணியின் பரிந்துரை

சமத்துவ மக்கள் முன்னணி - சட்டத்தரணி டாக்டர் யூசுப் தெரிவிப்பு

1. வடகிழக்கில் யுத்த காலத்தில் இழந்த 92000 ஏக்கரிக்கு மேற்பட்ட முஸ்லிம்களின் காணிக்கை தழித் தரப்படி, அரசுதரப்படி முஸ்லிம்களிடம் மீள கையளிக்க வேண்டும்.
2. பிரதேச செயலகங்களிற்கு வழங்கப்பட்டுள்ள நிலங்களை எல்லை மீள்நிரணயம் செய்யப்பட்டு(குறிப்பாக வடகிழக்கில்) யாப்பின் 12, 27 (2) (ந) சரத்துகளின் பிரகாரம் இனவிகிதாசாரப்படி நிலப்பங்கிட்டு நட்பெற்றுள்ள அந்திகள் சரிசெய்யப்பட வேண்டும்.
3. இதே போன்று வடகிழக்கிற்கு வெளியே வாழுகின்ற சிறுபான்மையினரின் அடிப்படை உரிமைகள் கவனத்தில் கொள்ளப்பட்டு சரி செய்யப்பட வேண்டும். சிறுபான்மை சமூகத்தினரின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்யும் வகையில் சட்ட சீர்திருத்தங்களும் சட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தும் பொறிமுறையில்

அவசியமான மாற்றங்களும் கொண்டு வரப்பட வேண்டும்.
4. முஸ்லிம் சமூகம் முதற் பெரும்பான்மையாக வாழும் அம்பாறை, திருகோணமலை மாவட்டங்களிற்கு நிரந்தரமாக முஸ்லிம் அரசாங்க அதிபர் நியமனம் உறுதி செய்யப்பட வேண்டும்.
5. வடகிழக்கில் அதிகாரப்பகிர்வு செய்யப்படவேண்டுகமாக இருந்தால் வடகிழக்கு முஸ்லிம்கள் பெரும்பான்மையாக வாழும் பிரதேச செயலகங்கள், கிராம எல்லைகளை நிலத் தொடர்பற்ற முறையில் முஸ்லிம்களின் இனவிகிதாசாரம் மாறுபடாத வகையில் நிலங்கள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டு அவை இணைக்கப்பட்டு எல்லை நிர்ணய குழுவிலுடாக மீள் நிர்ணயம் செய்யப்பட வேண்டும். பின்னர் மீள்நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட நிலங்களை இணைத்து இரண்டு முஸ்லிம் பெரும்பான்மை மாவட்டங்கள் உருவாக்கப்பட்டு சமத்துவ

உரிமை சமூகங்களிடையே உறுதி செய்யப்பட வேண்டும்.
6. வடகிழக்கு இணைப்பு செய்யப்படுமானால் இரண்டு உருவாக்கப்பட்ட மாவட்டங்களையும் இணைத்து தனியான முஸ்லிம் மாகாணம் உருவாக்கப்பட வேண்டும். அவ்வாறு நடைபெற்றால் நாட்டை பிளவுபடுத்த முடியாத ஒற்றையாட்சி உரிமையை மத்திய அரசிடமும் தாங்கள் விரும்பும் அபிவிருத்தியை மேற்கொள்ளக் கூடிய உரிமையை மாகாணங்களிடமும் கிடைக்கச் செய்யும் வகையில் ரூபா ஆணைக்குழு என்று சொல்லப்படக் கூடிய அரைச்சமஷ்டி ஆட்சி முறை மூலமாக இந்த நாட்டில்

அதிகாரப்பகிர்வுக்கு முஸ்லிம்கள் உடன்படலாம். (குறிப்பு: வடகிழக்கிற்கு வெளியே சிறுபான்மையினரின் பாதுகாப்பு உள்ளிட்ட ஏனைய உரிமைகள் பாதுகாக்கப்படக் கூடிய உரிமை பாதுகாப்பு பொறிமுறை உள்ளடக்கப்பட வேண்டும்)
7. மேற்கூறப்பட்ட மறுக்கப்பட்ட முஸ்லிம்களின் உரிமைகளை வழங்க எந்த பிரதான கட்சி உடன்படுகிறதோ அந்த கட்சிக்கு வாக்களிக்க முஸ்லிம்கள் முன்வரவேண்டும் என்று பிரச்சாரம் செய்ய தயாராக இருக்கின்றோம். இனவாதம், மதவாதம், பிரதேசவாதமெல்லாம் ஒழிய வேண்டும். சமத்துவ சமூக ஆட்சி மலர் வேண்டும்

விரிவுரையாளர் ஜுமான் விபத்தில் மரணம்

பேராதனைப் பல்கலைக்கழக கணித சிரேஸ்ட விரிவுரையாளர் ஜுமான் வீதிவிபத்தில் காலமானார். இவரது ஜனாஸா நல்லடக்கம் நேற்று அவரது ஊரில் நடைபெற்றது.



deals with discount

PICK N SAVE SUPERMART

PICK N SAVE SUPER MART (PVT) LTD
#90, WATARAPPALA ROAD, MOUNT LAVINIA.

077 4 58 58 59



ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் மீடியா போர்த்தின் முன்னாள் தலைவரும் ஏற்பாட்டாளருமான என் எம் அமீன் தலைமையில் இந்தியாவுக்கான சுற்றுப் பயணம் மேற்கொண்டுள்ள போர்த்தின் பிரதிநிதிகள் ராமேஸ்வரத்தில் உள்ள இந்தியா வின் முன்னாள் ஜனாதிபதியும் விஞ்ஞானியுமான டாக்டர் ஏபிஜே அப்துல் கலாம் வாழ்ந்த இல்லத்தை நேரில் பார்வையிட்டனர். இதன் போது போர்த்தின் தலைவி திருமதி புர்கான் பீ இப்திகார் தலைமையில் அப்துல் கலாமின் பேரளான சேக் சலீமுடன் எடுத்துக் கொண்ட படம். (எம் எம் ஊர்)

பதிவுகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது

டிப்ளோமாப் பாடநெறி

6 மாத கால இணைய வழிப் பாடநெறி

ஆங்கில வகுப்பு

BATCH 11

By: Abdur Razzak
B.A in English & English Trained
(With over 33 years of experience)
abdulengish2707@gmail.com

செல்வாய் மற்றும் வெள்ளிக் கிழமைகளில், கிழமைக்கு 2 நாட்கள் நடைபெறும் (இரவு 07:00 மணி முதல் 09:00 வரை)

FEATURES
Five Debates
Speech Practice
Video Grammar Sessions
Vocabulary Explanation
Proverbs & Idioms etc

+971 543 372 456
0094 742 760 567
(WHATSAPP)

Get International Recognized Qualifications in IT Courses!

BCS Certified in IT - RQF Level 4
BCS Diploma in IT - RQF Level 5
BCS Professional Graduate Diploma in IT RQF Level 6 (1st 2 Years of UK Degree)

TVEC Approved Ofqual Approved

For More Details
+94765 204 604
+94765 204 605

January 2023 Intake
Closing Date : 20th December 2022
Duration : 4 Months

AMAZON COLLEGE INTERNATIONAL CAMPUS
294, 2nd Floor, Galle Road, Colombo 04, Sri Lanka.
+94112 591 110 | info@amazoncollege.lk
www.amazoncollege.lk



செ.தீவாகரன் நானுஓயா

காயமடைந்தவர்கள் மற்றும் உயிரிழந்தவர்களை வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கும் நடவடிக்கை துரிதமாக இடம்பெற்றதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இந்நிலையில், விபத்தில் படுகாயமடைந்து வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த 43 வயதுடைய ஒருவர் சனிக்கிழமை பிற்பகல் வீடு திரும்பியுள்ளதாகவும், மேலும் 6 பேர் கொழும்பு தேசிய வைத்தியசாலைக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளதாகவும், 4 பேர்

விபத்துக்கான காரணம்:
குறித்த பேருந்து விபத்துக்குள்ளான போது பேருந்தில் கொழும்பு தேர்ஸ்டன் கல்லூரியின் 11ஆம் ஆண்டு மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள், பெற்றோர்கள் என 42 பேர் உட்பட 53 பேர் பயணித்துள்ளனர். பேருந்தில் இருந்த மாணவர்களும், வான் மற்றும் முச்சக்கர வண்டியில் பயணித்தவர்களும் பாதுகாப்புப் படையினர் மற்றும் பிரதேசவாசிகளின் உதவியுடன்

வேறு ஏதேனும் காரணம் உண்டா என்பது தொடர்பில்



கொள்வதில்லை.

ஆனாலும் ஒரு பொலிஸாரை கண்டால் மாத்திரமே ஏதோ மரியாதைக்காக வீதி ஒழுங்கினை பேணுகின்றனர் போன்று காண்பிக்கின்றனர். வீதி ஒழுங்குகளை சரியாக அனுசரித்து நடந்தால் பொலிஸாரைப் பார்த்து அஞ்சத்தேவையில்லை. சாரதிகள் ஒத்துழைத்தால் வீதி விபத்துக்களை முழுமையாக தடுத்து நிறுத்தலாம். குறிப்பாக சாரதிகளும், பொதுமக்களும் வீதி ஒழுங்குகளை



நானுஓயாவில் இடம்பெற்ற கோர வாகன விபத்தில் 3 சிறார்கள் உட்பட ஏழு பேர் பரிதாபகரமாக பலியாகியுள்ளனர்.

53 இற்கும் மேற்பட்டவர்கள் காயமடைந்துள்ளனர். இவர்களில் சிலருக்கு படுகாயம் ஏற்பட்டுள்ளது குறித்த விபத்தில் வேனில் பயணித்த அறுவரும், ஆட்டோ சாரதியும் சம்பவ இடத்திலேயே பலியாகினர். வேனில் பயணித்த தாய், தந்தை, இரு பிள்ளைகள், உறவினர் ஒருவர் மற்றும் சாரதி ஆகியோர் ஹட்டன், டிக்கோயா பகுதியைச் சேர்ந்தவர்கள் எனவும், ஆட்டோ சாரதி நானுஓயா பகுதியைச் சேர்ந்தவர் எனவும் ஆரம்பக்கட்ட விசாரணைகளில் தெரியவந்துள்ளது.

உயிரிழந்தவர்களின் விபரமும் வயதும்.
அப்துல் ரஹீம் (55), ஆயிஷா பாத்திமா (45), மரியம் (13), நபீஹா (08), ரஹீம் (14), நேசராஜ் பிள்ளை (25) (வேன் சாரதி), சன்முகராஜ் (25) (முச்சக்கரவண்டி சாரதி)

இந்த பேருந்து நானுஓயா குறுக்கு வீதியில் சமர் செட் பகுதியில் கோவில் ஒன்றுக்கு அருகில் உள்ள வளைவு ஒன்றில் நுவரெலியாவில் இருந்து கொழும்பை நோக்கி பயணித்த பேருந்தில் ஏற்பட்ட இயந்திர கோளாறு காரணமாகவே சாரதியின் கட்டுப்பாட்டை இழந்து, தடையானி உரிய வகையில் இயங்காமையால் டிக்கோயா பகுதியில் இருந்து நுவரெலியா நோக்கி சென்ற வேன் ஒன்றுடன் மோதியதுடன், அதற்கு பின்னால் வந்த நானுஓயாவை நோக்கி சென்ற முச்சக்கர வண்டி ஒன்றுடனும் மோதி பேருந்து பள்ளத்தாக்கில் வீழ்ந்து விபத்திற்கு உள்ளாகியுள்ளது.

இந்த பேருந்தில் பயணித்த கொழும்பு தேர்ஸ்டன் கல்லூரியை சேர்ந்த 53 மாணவர்கள் சென்ற பேருந்து ஒன்றே இவ்வாறு பள்ளத்தில் விழுந்து விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளது இவர்களில் காயங்களிற்கு உள்ளானவர்களை நுவரெலியா மாவட்ட பொது வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டு சிகிச்சை வழங்கி வருவதாக நுவரெலியா வைத்தியசாலையின் பணிப்பாளர் மகேந்திர சேனவிரதன் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்நிலையில் குறித்த பஸ் சுமார் 200 அடி பள்ளத்தில் வீழ்ந்திருப்பதாகவும், அங்கு இருள் காரணமாக மீட்பு நடவடிக்கைகள் சிறிது நேரம் தாமதமாகவே மேற்கொள்ளப்பட்டது.

நானுஓயா பொலிஸார் சம்பவ இடத்திற்கு சென்று விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளதுடன்,



நானுஓயா ரதல்ஸலையின் கோர விபத்து!

7 உயிர்கள் பறிபோயின

மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்று வருவதாகவும், இந்த விபத்தில் உயர்தரப் பரீட்சைக்கு தயாராகக் கொண்டிருந்த மற்றுமொரு பாடசாலை மாணவி தற்போது நுவரெலியா பொது வைத்தியசாலையில் தீவிர சிகிச்சைப் பிரிவில் சிகிச்சை பெற்று வருவதாகவும் நுவரெலியா மாவட்ட பொது வைத்தியசாலையின் பணிப்பாளர் மகேந்திர சேனாநாயக்க தெரிவித்தார்.

இந்த பேருந்து விபத்தின் பின்னர், நானுஓயா, ரதல்ஸலையின் வீதியில் கனரக வாகனங்கள் செல்வதற்காக தற்காலிகமாக தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

வைத்தியசாலைக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டனர். சம்பவம் தொடர்பில் கருத்து தெரிவித்த பொலிஸ் ஊடகப்பேச்சாளர் நிறூல் தல்துவா, "இந்தப் பேருந்தின் சாரதி ஹொரண பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 62 வயதுடையவர். விபத்துக்கான சரியான காரணம் இதுவரை அறிய முடியவில்லை. பேருந்தின் சாரதியும் காயமடைந்து வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வந்த நிலையில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். பேருந்தில் சில அலட்சியங்கள் உள்ளது. ஆனால் உறுதியாக எதனையும் கூறமுடியாது. தொழில்நுட்ப கோளாறு? அல்லது

விசாரணை அதிகாரிகள் தெளிவான விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருவதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார். இவ் வீதியில் கனரக வாகனங்கள் செல்வது தடை செய்து முற்றுப்புள்ளி வைக்கப்படுமா? பலமுறை எவ்வீதியில் கனரக வாகனங்களை பயணம் செய்ய தடை விதிக்கப்பட்டுள்ள போதிலும் ஓரிரு நாட்களுக்கு மாத்திரம் நடைமுறையில் இருக்கின்றது. நாட்டில் தினசரி இடம்பெறும் விபத்துக்களில் அதிகமானவை வாகன விபத்துக்களாகவே உள்ளன. போக்குவரத்துப் பொலிஸார் நாடளாவிய ரீதியில் கடமையில் இருந்து இவற்றை கண்காணித்து வருகின்ற போதிலும், சாரதிகளில் அதிகமானவர்கள் வீதி ஒழுங்குகளை குறித்து அதிகம் கவனத்தில்

உதாசீனப்படுத்துவதினாலேயே அதிகளவிலான வீதி விபத்துக்கள் நடைபெறுகின்றது தண்டபணம் அதிகரிக்கப்பட்ட பின்பே, அநாவசியமாக பெரும் தொகை பணத்தை தண்டமாக செலுத்த வேண்டுமா என்ற மனப்பான்மையில் பெரும்பாலான சாரதிகள் வீதி ஒழுங்குகளை சீராக கடைப்பிடிக்கின்றனர். வீதி விபத்துக்களை குறைப்பதற்கு தண்டப் பணமோ, பொலிஸாரோ வேண்டியதில்லை. சகல சாரதிகளும் வீதி ஒழுங்குகளை சீராக கடைப்பிடித்து வாகனத்தை செலுத்தினால் பெறுமதிமிக்க உயிர்களை பாதுகாத்துக் கொள்ளலாம் வீதியில் நடமாடும் போதும் உங்கள் உயிர் உங்கள் நடவடிக்கைகளிலேயே தங்கியுள்ளது என்பதையும் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். எனவே குறித்த அதிகாரிகள் வீதியில் ஏற்பட்டுள்ள விபத்துக்களை கருத்தில் கொண்டு கனரக வாகனங்கள் பயணிப்பதற்கு தொடர்ச்சியாக தடை விதிக்குமாறு இப்பிரதேச மக்கள் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர். அத்துமீறி கனரக வாகனங்கள் நானுஓயா ரதல்ஸலையின் குறுக்கு வீதியில் பயணம் செய்தால் பிரதேச மக்கள் ஒன்றிணைந்தேன் வீதிக்கு இறங்குவோம் என தெரிவிக்கின்றனர்.

நுவரெலியா - தலவாக்கலை பிரதான வீதியில் இ.பா.ச பேருந்துக்கள் திடீரென்று நிறுத்தும்

- பாடசாலை மாணவர்கள் அவதி -



(மு.சந்திர)
நுவரெலியா - தலவாக்கலை பிரதான வீதியில் இருந்து நாவலர் தமீழ் மகா வித்தியாலயம், பரிசுத்த திரித்துவ மத்திய கல்லூரி, காமினி தேசிய பாடசாலை, நல்லாயன் மகனீர் கல்லூரி போன்ற அரச மற்றும் தனியார் பாடசாலைகளுக்கு செல்லும் மாணவர்கள் காலை

வேளையில் உரிய நேரத்திற்கு பேருந்து சேவையில் ஈடுபடாமையினால் பாடசாலை மாணவர்களும் தொழில் துறைக்குச் செல்வோரும் பல்வேறு சிரமங்களை எதிர்நோக்கி வருவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இவ்வீதியில் தினமும் சேவையில் இருந்த இலங்கை போக்குவரத்து சபைக்கு சொந்தமான மூன்றுக்கும்

மேற்பட்ட பேருந்துக்கள் திடீரென நிறுத்தப்பட்டுள்ளமையால் பயணிக்கும் நூற்றுக்கணக்கான மாணவர்கள், அன்றாட தொழிலுக்குச் செல்வோர் சீரான பஸ் போக்குவரத்து இல்லாமல் பல்வேறு சிரமங்களை எதிர்நோக்குகின்றனர் குறிப்பாக கிலாரண்டன், டெஸ்போட், கிரிமிட்டி, வாழைமலை.

அவோக்கா, கார்லிபேக் போன்ற பிரதேசத்தை சேர்ந்த பாடசாலை மாணவர்களும், பொதுமக்களுமே இவ்வாறு தொடர்ந்து அசௌகரியங்களுக்குள்ளாகி வருவதாக கவலை தெரிவிக்கின்றனர். இப்படி இலங்கை போக்குவரத்து சபைக்கு சொந்தமான மூன்றுக்கும் மேற்பட்ட பேருந்துக்கள் திடீரென நிறுத்தப்பட்டுள்ளமையால் காலை 6:30 தலவாக்கலையில் இருந்து நுவரெலியா நோக்கி புரப்பட்டு டெஸ்போட், கிரிமிட்டி வழியாக காலை 7:20 மணியளவில் செல்லும் பேருந்து சனம் நிரம்பி வருவதாகவும், அதில் ஏறி பயணம் செய்ய இயலாத நிலை ஏற்படுவதாகவும், இதிலும் இ.பா.ச பேருந்திற்கான மாதாந்த பருவ சீட்டு பெற்றுக்கொண்டவர்கள் முச்சக்கரவண்டிகளிலேயே, வேறு வாகனங்களிலேயே செல்ல வேண்டியிருக்கிறது. இதில் கிலாரண்டன் பிரதேசத்தை சேர்ந்தவர்கள் நானுலயா பிரதான

நகருக்கும், நானுலயா நாவலர் பாடசாலைக்கு மூன்று, நான்கு கிலோமீற்றர் தூரம் நடந்தே செல்கின்றனர் இதனால் உரிய நேரத்தில் பாடசாலைக்கோ, அலுவலகங்களுக்கோ செல்லமுடியாமல் மீண்டும் தமது வீடுகளுக்கே செல்லவேண்டிய நிலைக்குத் தள்ளப்படுவதாகவும், இவ்வீதியில் காலை நேரங்களில் குறிப்பிட்ட நேரங்களில் அரச பேருந்துகள் சேவையில் ஈடுபடாமையால் இப்பிரதேச மாணவர்களின் கற்றல் நடவடிக்கைகள் பாதிப்படைந்துள்ளதாக பெற்றோர் கவலை தெரிவிக்கின்றனர் எனவே இப்பிரதேச மாணவர்கள் மற்றும் பொதுமக்களின் நலனை கருத்திற் கொண்டு பாடசாலை நேரங்களில் சீரான பேருந்து சேவையை வழங்க சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் முன் வரவேண்டும் என இப்பிரதேச மக்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

அம்பாறை மாவட்ட இளைஞர் மன்றப் பெருவியூர்!



அம்பாறை மாவட்டத்தில் "வன்முறைத் தீவிரவாதத்தைத் தடுத்தல் மற்றும் சமூக நல்லணக்கத்தை மேம்படுத்தல்" எனும் தொனிப்பொருளில் GAFSO நிறுவனத்தால் மாவட்ட அளவிலான இளைஞர் மன்ற அறிமுக பெருவியூர்வானது 2023.01.19 வியாழக்கிழமை அன்று சம்மாந்துறை அல்-மஜீத் நகர மண்டபத்தில் மிகவிமர்சையாக இடம்பெற்றது. GCFER, HELVETAS நிறுவனங்களின் நிதியுதவியுடன் GAFSO

நிறுவனத்தின் அமுல்படுத்தலின் கீழ் அம்பாறை மாவட்டத்தில் செயற்படுத்தி வரும் HOPE OF YOUTH (இளைஞர்களின் நம்பிக்கை) எனும் வேலைத்திட்டத்தின் ஊடாக சுமார் 8 பிரதேச செயலக இளைஞர்களை ஒன்றிணைத்து மாவட்ட அளவிலான மன்றம் ஒன்று ஸ்தாபிக்கப்பட்டது. இந்நிகழ்வானது புயுகுளுமு நிறுவனத்தின் திட்ட பணிப்பாளர் ஏ.ஜே காமில் இம்மட்ட அவர்களின் தலைமையில் இடம்பெற்றதுடன்,

அதிகளாக அம்பாறை மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அதிபர் திரு. எ.ஜகதீஸ், சம்மாந்துறை பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரி கே.டி.எஸ். ஜயலத், தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதேச செயலகங்களின் பிரதேச செயலாளர்கள் / உதவி பிரதேச செயலாளர்கள் அதேபோல இளைஞர் சேவை அதிகாரிகள், சமூக சேவை உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் இளைஞர் மன்றங்களின் ஒருங்கிணைப்பாளர்கள் இளைஞர்கள் என பலரும் கலந்து சிறப்பித்தனர். இந் நிகழ்வில் HOPE OF YOUTH வேலைத்திட்டத்தின் பங்குபற்றுனர்களினால் கலை கலாச்சார நிகழ்வுகள் இடம்பெற்றதுடன் வன்முறையற்ற இளைஞர் சமூகத்திற்காக இளைஞர் உறுதிமொழி எடுக்கப்பட்டதும் குறிப்பிடத்தக்க அம்சமாகும்.



மாவனல்லை பதுரியா மத்திய கல்லூரியின் மாணவத் தலைவர்களுக்கான ஒருநாள் தலைமைத்துவ பயிற்சி பாசறை கல்லூரி அதிபர் ஏ. எஸ். ஏ.ரஹ்மான் அவர்களின் வழிகாட்டுதலில், ஒழுக்காற்று உப அதிபர் யூ.மஃபூப் உடையார் அவர்களின் தலைமையில் எம். ரியான் ஆசிரியரின் ஒத்துழைப்போடு கல்லூரி வளாகத்தில் நடைபெற்றது. இதில் உளவள ஆலோசகர் எம். டி.எம்.ஹாசிம் அவர்கள் இவ் நிகழ்வில், மாணவத் தலைவர்களுக்கான பொறுப்புக்களும் கடமைகளும், தலைமைத்துவ போக்கும் சவால்களும், தலைமைத்துவம், நேர முகாமைத்துவம், போன்ற பயிற்சி செயல்முறைகளையும், வழங்கி சிறப்பாக வழி நடத்தியமையை இங்கு காணலாம். (அரநாயக்க விவேக நிருபர்)

பேருவணை மருதானை தூருஸ் ஸஹ்ரா மகனீர் அரபுக் கல்லூரியின் முதுலாவது பட்டமளிப்பு விழா



(பேருவணை மீ.எம்.முஃதார்)
பேருவணை மருதானை தூருஸ் ஸஹ்ரா மகனீர் அரபுக் கல்லூரியின் முதுலாவது பட்டமளிப்பு விழா சீனக்கோட்டை அல்-ஹுமைலரா தேசிய பாடசாலை எஸ்.எம்.ஜாபீர் ஹாஜியார் மண்டபத்தில் (16) சிறப்பாக நடைபெற்றது. கல்லூரி ஸ்தாபக உறுப்பினர் மௌலவி பல்லான் ஜலூலி (அல்-அஷ்ரபி பி.ஏ.) கலாபீட தலைமை நிர்வாகி சங்கைக்குரிய மௌலவி ஸக்கி அஹமத் ஆலிம் (அல்-அஷ்ரபி-எம்.ஏ.) ஆகியோர் தலைமையில் நடைபெற்ற இவ் விழாவில் 26 பேர் ஆலிமாக்களாக பட்டம் பெற்று வெளியேறினர். மாத்தறை மின்னதுல் பாலிஸ் அரபுக்

கல்லூரி முதல்வர் கலீபதுஷ்ஷாதுலி மௌலவி எம்.எஸ்.எம்.இஸ்திகார் (பாரி) பட்டமளிப்பு பேருரை நிகழ்த்தினார். பட்டம் பெற்ற மாணவி அல்-ஆலிமா ரைலா ரியாஸ்தீன் (ஸஹ்ரவிய்யா) வரவேற்புரை நிகழ்த்தியதோடு பட்டம் பெற்ற மற்றொரு ஆலிமாவான ஸஹ்ரா மன்ஸூர் (ஸஹ்ரவிய்யா) மத்ரலா வரலாற்றை எடுத்துரைத்தார். மேலும் பட்டம் பெற்ற ஆலிமாக்களான நபா நவான் (ஸஹ்ரவிய்யா) இம்மை மருமையின் விளைநிலம் எனும் தலைப்பிலும் பாருக் (ஸஹ்ரவிய்யா) ஸலிஹான பென் என்ற தலைப்பிலும் உரையாற்றியதோடு ஸபிய்யா இஸ்மாயில் (ஸஹ்ரவிய்யா) நற்சிந்தனை வழங்கினார். அதிபர் (ஹுமைலரா ஹலன் (பி.ஏ.) உட்பட பலரும் நிகழ்வில் பேசினார்.



அன்மையில் இலங்கை வருகை தந்திருந்த மலேசியா நாட்டின் மலாக்கா ஆளுனர் அல் பின் மொஹமட் ருஸ்டம் கொழும்பில் உள்ள மலே விளையாட்டு கழக உறுப்பினர்களையும் ஹம்பாந்தோட்டை கும்புலான் மலாயு கிறிஸ்தவ கழகத்தின் வீரர்களையும் ஹோட்டேல் ஜெயிக்கா ஹில்லில் வைத்துச் சந்தித்தார். அச்சமயத்தில் மலாக்கா மாநிலத்தில் இலங்கை மலாயு வீரர்களை மலாக்கா மாநிலத்தில் விளையாடுவதற்கு சர்ந்தப்மொன்றினை வழங்கியுள்ளார். மலாக்கா வீரர்களுடன் விளையாட்டு போட்டி பயிற்சிகளை தான் பெற்றுத் தருவதாகவும் உறுதியளித்தார். அத்துடன் எதிர்வரும் அடுத்த ஓர் இரு மாதங்களில் மலே விளையாட்டுக்கழகத்தின் உறுப்பினர்கள் மலேசியா செல்வதற்கான வாய்ப்பினை வழங்குவதாக தெரிவித்தார். அதற்கான ஏற்பாடுகளை செய்வதாகவும் உறுதியளித்தார். இத் விளையாட்டுத் திட்டத்திற்கான திட்டத்தினை இக் கழகத்தின் தலைவர் ஜனாபா ரோசி மார்சோ, கழகத்தின் தலைவர் இல்கத் அலி, செயலாளர் கல்பிகார் அலி மற்றும் சர்வதேச மலாயு இலங்கைக்கான தலைவர் துவான் அன்வரும் கலந்து கொண்டனர்.



அத்தோடு இல்லாமிய கீதம், கவிதை, நாடகம் போன்ற நிகழ்ச்சிகளும் இடம்பெற்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. கெச்சிமலை அல்-அஷ்ரபிய்யா அரபுக் கல்லூரி அதிபர் மௌலவி ஏ.ஆர்.எம்.ஸிம்மி (நூரி-அல்-அஹ்ரி-எம்.ஏ.) துஆ பிரார்த்தனை புரிந்தார். சீனக்கோட்டை பாலிய்யா பள்ளிவாசல் பிரதம இமாம் கலீபதுஷ்ஷாதுலி மௌலவி எம்.ஜி.எம்.ரபீக் (பஹ்ஜி) வெலிகாமம் ரிபாயிய்யா மகனீர் அரபுக் கல்லூரி அதிபர் மௌலவி எம்.எஸ்.எம்.அப்துல்லாஹ் (ரவ்லி) உப அதிபர் மௌலவி எம்.அஸ்மிகான் (முஅய்யிதி) அகில இலங்கை ஜம்மியத்துல் உலமா சபை நிறைவேற்றுக் குழு உறுப்பினர் அஷ் செய்க் இஹ்ஸானுதீன் அபுல் ஹலன் (நஹீம்) முஸ்லிம் விவாகல் பதிவாளர் மௌலவி எம்.எஸ்.எம்.பாலிஸ் (அஷ்ரபி) மற்றும் மௌலவிகளான எம்.பாருக் (மக்கி) ஏ.டப்ளியூ.எம்.பஹ்நூதீன் (மிஸ்பாஹி) பேருவணை நகர பிதா மலா ஹமிம் முஹம்மத், சீனக்கோட்டை பள்ளிச் சங்க உப தலைவர் சட்டத்தரணி எம்.ஸி.எம்.ஹம்ஸா உட்பட உலமாக்கள், பிரமுகர்கள் பலரும் கலந்து கொண்டனர்.

(அஷ்ரப் சமத்)



**அஸ்ஹர் அன்ஸார் FRSPH (UK)
மனோதத்துவ ஆலோசனை நிபுணர்
மனோதத்துவ எழுத்தாளர்**

ஆம்..! எங்களை மேம்படுத்துவதற்கான இரகசியம் தான் என்ன? அது ஒன்றும் பெரிய இரகசியம் அல்ல. பேசுவதை விட எங்களின் இலக்கை அடைவதற்காக வேலை செய்வதுதான் அந்த ரகசியம். ஒவ்வொரு வெற்றிகரமான நபரும் ஏற்றுக்கொண்ட ரகசியம் இது. படித்தவர், படிக்காதவர், படைப்பாற்றல் உள்ளவர், படைப்பாற்றல் இல்லாதவர் எவராக இருந்தாலும், இந்த ரகசியம் பலருக்குப் பலனாகவே இருந்து வருகிறது. “குறைவாக பேசு-அதிகமாக வேலை செய்” என்று சொல்வதை நாம் கேட்டிருக்கிறோம். இதன் முதல் படி, எங்கள் நேரம் மதிப்புமிக்கது என்பதைப் புரிந்துகொள்வது... இரண்டாம் படி, பேசுவதை விட நாங்கள் விரும்புவதை செய்வதற்கு அவதானம் கொடுப்பது....

மூன்றாவது படி, வேலை செய்வதற்கும் பேசுவதற்கும் உள்ள வித்தியாசத்தைப் புரிந்துகொள்வது. வேலை செய்வது என்பது எங்கள் இடத்திலிருந்து எழுந்து, வெளியே சென்று வேலை முடிவதற்குச் செய்ய வேண்டியதைச் செய்வதாகும். பேசுவது என்பது வார்த்தைகளில் விடயங்களை விளக்குவதாகும். இதற்கு சில சமயம் நிறைய நேரம் எடுக்கும் அல்லது எங்கும் செல்ல முடியாமல் ஆக்கிவிடும். ஒவ்வொரு வெற்றிகரமான நபரும் ஏற்றுக்கொண்ட ரகசியம் இது. நடவடிக்கை எடுப்பது அல்லது இலக்கை அடைய ஆர்வத்துடன் வேலை செய்வது எங்களை மேம்படுத்துவதற்கான அழகான வழிமுறை. நாம் பயந்தாலும், அல்லது

மனநலமும் ஆலோசனையும்

மெய்களை மேம்படுத்திக் கொள்ள உதவுகிறது ஒரே ரகசியம்

எண்ணற்ற நன்மைகளைப் பெறுவோம். எல்லா வெற்றியாளர்களையும் பார்த்தால்.... அவர்களின் வெற்றிக்குப் பின்னால் ஒரே ஒரு பதில்தான் கிடைக்கும்.

நடவடிக்கை எடுத்தனர். அவர்கள் இறுதியில் வெற்றியைக் கண்டறிந்து தங்களை மேம்படுத்திக் கொண்டார்கள். நாம் இலக்கை நோக்கி நகரும் போது, நாம் சிறப்பாக இருக்க வேண்டிய இடங்கள்... மந்தமாக இருக்க வேண்டிய



எத்தனை தெரியாத தடைகளை நாம் எதிர்கொண்டாலும், நாம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் அல்லது செயற்பட வேண்டும். நாம் செயலாற்றும் போது, நிறைய கற்றுக்கொள்வோம், புதிய யோசனைகள் உருவாக்குவோம், நாம் வளர்வோம், நாம் மிகவும் ஆரோக்கியமான நபராக மாறுவோம்.

அவர்கள் செயலாற்றினார்கள். முன்னோக்கி நகர்ந்தார்கள் என்பதே உண்மையான பதில். சில சிறிய, பெரிய தடைகளை சந்தித்தாலும் அவர்கள்

சந்தர்ப்பங்கள் எவை என்பதை அது நமக்கு உணர்த்துகிறது. நாம் பேசுவதை குறைப்போம்... செயலாற்றுவதை கூட்டுவோம்...



சஜிப் எம். காசிம்

அகில இலங்கை ஜம்இய்யதுல் உலமா சபையின் நூற்றாண்டு விழாவில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்த கருத்துக்கள், நாட்டின் ஐக்கியத்துக்கு மதங்களின் இருப்பு அவசியம் என்பதை வலியுறுத்தியிருந்தது. மதங்கள் தோன்றிய தொன்மைக்காலங்களில் இருந்த உலகம் இன்று இல்லை. இதனால், நவீன போக்குகளால் ஏற்பட்டுள்ள நடைமுறைப் பிரச்சினைகளுக்கு சமயங்கள் தீர்வின்றி தவிப்பதை மறைமுகமாகச் சொன்ன ஜனாதிபதி, இவை நவீன சிந்தனையின் அடிப்படையில் தீர்க்கப்பட வேண்டும் என்கிறார். மக்களின் நம்பிக்கை களைத் திருத்திப் படுத்தும் தீர்வுகளை முன்வைக்கும் மதங்களால் தான், எதிர்காலத்தில் நிலைக்க முடியும் என்பதும் ஜனாதிபதியின் மறைமுகக் கருத்தாகும். நாட்டின் தலைவர் என்ற வகையிலும் தீவிர தேடலுடையவர் என்ற அடிப்படையிலும் அவரது உரையிருந்தது. மதங்களின் தோற்றுவாய்ப் பிரதேசங்களிலிருந்து பிறப்பவையே கலாசாரம். இது, மதங்களின் தத்துவத்தைப் பறைசாற்றுவதில் பிரதான பங்கு வகித்தாலும், மதங்களின் அடிப்படையைப் பாதுகாப்பது நம்பிக்கை மாத்திரமே! இந்த நம்பிக்கைகளால் எந்தப் பிரச்சினைகளும் ஏற்படப் போவதில்லை என்பதற்கு பிரித்தானிய பிரதமர் இந்துவாக

இருப்பதையும், லண்டன் மாநகர மேயராக முஸ்லிம் இருப்பதையும் உதாரணம் காட்டியிருந்தார் ஜனாதிபதி. இவ்விருவரும் தங்களது கலாசார அடையாளங்களைத் தூக்கிப்பிடித்திருந்தால் இப்பதவிக்கு வந்திருக்க முடியாது என்பதுதான் ஜனாதிபதியின் நவீன கருத்தியல். இதுபோன்று ஸ்பெயினிலுள்ள ஐபீரியன் தீவுகளில் இஸ்லாமியரின் ஆட்சி நிலவினாலும், இஸ்லாத்தின் கலாசாரம் அங்கு கோலோச்சவில்லை எனக் கோடிட்டும் காட்டினார் அவர். எனவே, அடிப்படையைப் பின்பற்றுவதில் எந்த முரண்பாடுகளும் ஏற்படப்போவதில்லை. கலாசார அடையாளங்களைத் தூக்கிப்பிடிப்பதுதான் அடிப்படையாதத்தை தோற்றுவிக்கிறது என்ற முடிவுக்கு

மிகப்பெரிய இமாம்கள், உலமாக்களை உள்ளடக்கிய அகில இலங்கை ஜம்இய்யதுல் உலமா சபை முஸ்லிம்களின் மரியாதைக்குரிய ஒரு அமைப்பாகவே கருதப்படுகிறது. இந்த அமைப்பு நாட்டின் சுதந்திரத்துக்கு முன்னரே ஆரம்பிக்கப்பட்டிருப்பதற்கு பல அடிப்படைக் காரணங்கள் இருந்திருக்கின்றன. முதலாவது உலக யுத்தத்துக்குப் பின்னர் உலகில் நிலவிய சூழல், இஸ்லாத்தின் நேரிய சிந்தனைகள், பாதைகளுக்கு குறுக்காகவும், களங்கமாகவும் இருந்ததால் இவற்றில் முஸ்லிம்கள் சிக்குண்டு, நெறி பிறழ்வதைத் தடுத்து, நேர்வழிகாட்டவே அகில

இலங்கை முஸ்லிம்களுக்கு பொறுப்பாக்கப்படுகிறது. இந்த அறிதல்கள்தான் இப்போது முஸ்லிம்களுக்குள் ஏற்பட்டுள்ள சில்லறைப் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க உதவும். மேலும், இந்தச் சில்லறைப் பிரச்சினைகள் பெரிதாகி, விஸ்வரூபமாகி முஸ்லிம் சமூகத்தை அழிக்கும் ஆபத்திலிருந்து காப்பாற்றுவது, அகில இலங்கை ஜம்இய்யதுல் உலமாவின் வரலாற்றுப் பொறுப்பாகிறது. இதை, இவ்வமைப்பினர் உணர்வது அவசியம்.

எட்டாயிரத்துக்கும் அதிகமான

மதங்களுக்கிடையில் அல்லது மதங்களின் பேரில் மோதல்கள் உண்டாகின. நம்பிக்கைகளுக்காக மதங்கள் மோதியது கிடையாது. கலாசார அடையாளங்களைக் காப்பாற்ற அல்லது தூக்கிப் பிடிக்கப் புறப்பட்டதில்தான் மோதல்கள் எழுந்திருக்கின்றன. எனவே, நாட்டில் ஏற்படப்போகும் நவீன அரசியல் கலாசாரத்துக்கு ஏற்ப மக்களைப் பழக்கும் பணிகளை, அதில் நம்பிக்கையூட்டும் வேலைப்பாடுகளை மத அமைப்புகள் செய்ய முன்வர வேண்டும். நூற்றாண்டின் காலடியில் பயணத்தை ஆரம்பிக்கும் ஜம்இய்யதுல் உலமா சபைக்கு ஜனாதிபதி சொல்லியதும் இதைத்தான். முஸ்லிம் விவாகம், விவாகரத்துச் சட்டம், சமூக இணக்கப்பாடுகளுக்குத் தடையாகவுள்ள சமயப் பழமைகளை கைவிடும் மனநிலை அல்லது அதன் அடிப்படையைப் புரியும்



அறிவு அல்லது உலமாக்களுக்கு இடம் இல்லையா?

நவீன உலகம் குறிப்பாக இந்து, பசுபிக் மற்றும் ஆபிரிக்க பிராந்தியங்கள் வரவேண்டும் என்பதே ஜனாதிபதியின் நிலைப்பாடு. நாகரீகங்களை நோக்கி மதங்களை நகர்த்த வேண்டும் என்பது அடிப்படை அகீதாவில் முரண்பட்டல்ல. இஸ்லாத்தின் அடிப்படை மூலாதாரங்களிலிருந்து (புனித குர்ஆன், ஹதீஸ்) கிடைக்கும் ஆதாரங்களும் அதற்கு மேலாக (“இஜ்மாஉ, கியாஸ்”) இமாம்களின் ஏகோபித்த முடிவில் பெறப்படும் முடிவுகளிலும்தான். இத்தகைய

இலங்கை ஜம்இய்யதுல் உலமா சபை உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது. நமது மூத்த உலமாக்கள் இதில் கவனமாக இருந்திருப்பது மாத்திரமே போதும், சகல முஸ்லிம்களும் இந்த அமைப்பை ஏகமனதாக ஆதரிக்க. நேரிய கலீபாக்களின் (இஸ்லாமிய ஆட்சியாளர்கள்) அரசாங்கத்தையே புரட்டுமளவுக்கு வியூகங்களும், சதிகளும் தீட்டப்பட்ட காலத்தில் இப்படியொரு அமைப்பை உருவாக்கச் சிந்திப்பது சாமான்ய விடயமும்ல்ல. எனவே, இந்தப் பயணத்தின் வரலாற்றுத் தடயங்களை தேடியறிவது

உலமாக்களைக் கொண்டுள்ள ஜம்இய்யதுல் உலமா சபையை மாற்று மத சகோதரர்கள் நோக்கும் கோணங்களில்தான், அரசாங்கமும் நோக்கப்போகிறது. பன்முக பரிமாணங்களில் வளர்ந்துள்ள பல மதங்கள் உள்ள நாடு இது. எனவே, முஸ்லிம்கள் மாத்திரம் நவீனத்தை புறந்தள்ளி சமூக இணக்கப்பாடுகளைக் கொண்டுவர முடியாது. மதங்களுக்கு மத்தியில் புரிந்துணர்வைக் கொண்டு வருவதற்கான பிரதான பாதை, நவீனத்தை இணக்கிக்கொள்வதிலேயே இருக்கிறது. இந்த இணக்கப்பாடுகள் இல்லாமலானதால்தான்,

அறிவு, அடையாள அரசியலுக்கு முன்னுரிமையளித்தல் மற்றும் வேறுபாடுகளிலுள்ள பிடிவாதங்களை இல்லாமல் செய்ய வேண்டிய நவீனத்துக்கு சகலரும் வரவேண்டியுள்ளது. முஸ்லிம் சமூகத்தில் இந்தப் பணிகளுக்கு முன்னோடியாக அகில இலங்கை ஜம்இய்யதுல் உலமாவும், தென்கிழக்குப் பல்கலைக்கழகமும் முன்வர வேண்டும். இந்தப் பணிகளில் முஸ்லிம் சிவில் சமூக அமைப்புகள், அரசியல் கட்சிகள் அவசியம் பங்கெடுப்பதே முஸ்லிம்களின் பின்னடைவுகளை முன்னேற்ற உதவும்.

அகில இலங்கை ஜம்மியத்துல் உலமாவின் 100வது ஆண்டு விழா

(அலர் 9 சமத்)

அகில இலங்கை ஜம்மியத்துல் உலமாவின் 100வது ஆண்டு விழா 19 ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை பண்டாரநாயக்க ரூபகார்த்த சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் உலமா சபையின் தலைவர் அஷ்ஷேக்

றிஸ்வி முப்தி தலைமையில் நடைபெற்றது.

இந்நிகழ்வுக்கு பிரதம அதிதியாக ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, கொளவ அதிதியாக பிரதம மந்திரி தினேஸ் குணவர்த்தன, மற்றும் சபாநாயகர் மகிந்த யாபா

அபேவர்த்தன, அமைச்சர்களான விஜயதாச ராஜபக்ச, விதுர விக்கிரமநாயக்க, அலி சப்ரி, நசீர் அவுமட், முஸ்லிம் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களும் ஆளுனர் ஏ.ஜே. முசம்மில், பாக்கிஸ்தான் பங்கதேஸ், சவதி அரேபியா, பலஸ்தீன், துருக்கி

, போன்ற நாடுகளின் தூதுவர்கள், முப்படைத் தளபதி, பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர், உட்பட விசேட பிரமுகர்கள் வருகை தந்திருந்தனர்.

இந் நிகழ்வில் ஜம்மியாவின்

நூற்றாண்டை முன்னிட்டு தபால் உரையும் 25 ரூபா பெருமதியான முத்திரை வெளியீட்டு வைக்கப்பட்டு ஜனாதிபதியிடம் கையளிக்கப்பட்டது. இந் நிகழ்வில் தபால் ஊடக இராஜாங்க அமைச்சர் பதில் தபால் மா அதிபரும் கலந்து கொண்டனர்.



வேட்புமனு...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)

அவதானிக்க முடிந்துள்ளது. அரசியலின் சுயநலப் போக்குகளும், எதையும் சாதிக்க இயலாத பலவீனங்களையும் புரிந்துகொண்டதால்தான், இந்நிலைமைகள் ஏற்பட்டுள்ளன. கடைசி நேரம் வரைக்கும் கல்விமாண்கள் மற்றும் சமூக முன்னோடிகளை தேர்தலில்

நிறுத்தும் கட்சித் தலைமகளின் முயற்சிகள் தோல்வியிலேயே முடிந்துள்ளன. நாடு பூராகவும் நிறுத்தப்பட்டுள்ள இந்த வேட்பாளர்கள் எந்தளவில் ஊரின் முன்னேற்றத்துக்கு உழைக்க முடியும். ஊரின் தேவைகளுக்கான அடிமட்ட முயற்சியிலிருந்துதான், சமூக சிந்தனைகள் வளப்படுவதுண்டு. இதனால், பொதுவாக இந்த

உள்ளூராட்சித் தேர்தல் சமூகத்தில் வளர்ந்து பொதுத் தொண்டனாக ஒருவனைப் பக்குவப்படுத்தும் பயிற்சிக்களமாகவே பார்க்கப்படுகிறது. இம்முறை, வேட்பாளர்களைத் தேர்ந்தெடுப்பதில் இந்தளவு மோசமான நிலைமைகள் ஏற்பட்டதற்கு தலைமைத்துவப் பண்புகள் சீரழிந்துள்ளதே

பிரதான காரணம். இந்தச் சீரழிவு பல கட்சிகளைத் தோற்றுவித்து, பல கிளைகளை வளர்த்தது. இதனால், போட்டியிட முன்வந்துள்ள வேட்பாளர்களை அவதானிக்கும் மக்கள், வாக்களிப்பிலிருந்து விலகி, அரசியல் களத்தை நகைப்புக்கிடமாக நோக்குகின்றனர். இது, ஒவ்வொரு ஊர்களிலுமுள்ள சந்திகள்,

கடைகள், பொதுக் களங்களின் பேசுபொருளாகவும், விமர்சனப் பார்வைகளாகவும் அமைந்துள்ளன. சமூகத்தின் அடிமட்டக் கோட்பாடுகளுக்குப் பயிற்சியளிக்கும் உள்ளூராட்சித் தேர்தல்கள் இந்தளவு மலின்பட்டுள்ளமை சமூக ஆர்வலர்களை கவலைக்குட்படுத்தி உள்ளது.

ஆட்டம் காட்டும் இந்திய அணி



அப்துல் வஸீர்

இலங்கை அணியின் இந்திய சுற்றை தொடர்ந்து இந்திய அணி தற்பொழுது நிவுசிலாந்து அணியுடன் தொடரை விளையாடிக்கொண்டிருக்கிறது. இந்திய அணி வீரர்கள் பலரும் தமது விசித்திர திறமைகளை வெளிக்காட்டிக் கொண்டிருக்கின்றனர். குறிப்பாக சூரிய குமார் யாதவ், சுப்மன் கில், முஹம்மத் ஷமி, விராட் கோலி ஆகியோர் நஞ்சத்திரங்களாக மின்னுகின்றனர். இந்தியாவில் சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்ட நியூசிலாந்து 3 ஒரு நாள் போட்டிகள் மற்றும் 3 டி.20 போட்டிகள் கொண்ட தொடரில் பங்கேற்று வருகிறது. முதல்கட்டமாக 3 ஒரு நாள் போட்டிகள் கொண்ட தொடரில் விளையாடி வருகிறது. ஏற்கனவே ஹைதராபாத் மைதானத்தில் நடந்து முடிந்த முதல் ஒரு நாள் போட்டியில் இந்தியா 12 ரன்கள் வித்தியாசத்தில் பாரிய வெற்றியைக் கண்டது. இதன் மூலம் 2 ஒரு நாள் போட்டிகள் கொண்ட தொடரில் 1-0 என்ற கணக்கில் முன்னிலை பெற்றது. இதையடுத்து, வெற்றியை தீர்மானிக்கும் 2ஆவது ஒரு நாள் போட்டி ராய்ப்பூர் மைதானத்தில்



நேற்று நடந்தது. இதில், டாஸ் வென்ற ரோகித் சர்மா என்ன கேட்க வேண்டும் என்பதை மறந்து தவித்துள்ளார். அதன் பிறகு சிறிது நேரம் கழித்து பௌலிங் தேர்வு செய்தார். இந்தியா மற்றும் நியூசிலாந்து அணிகள் ராய்ப்பூர்

மைதானத்தில் மோதும் முதல் போட்டி என்பதால், இந்த மைதானம் எப்படி இருக்கும் என்று யாருக்கும் தெரிந்திருக்காத ஒரு இக்கட்டான நிலையில், டாஸ் இந்தியாவிற்கு சாதகமானது.

இதையடுத்து, முதலில் ஆடிய நியூசிலாந்து அணி தட்டி தடுமாறி எல்லா விக்ரெட்டுகளையும் இழந்து 108 ரன்கள் எடுத்தது. கடந்த போட்டியில் 78 பந்துகளில் 140 ரன்கள் குவித்த பிரெஸ்வெல் இந்தப் போட்டியில் 22 ரன்களில் வெளியேறினார். அதிகபட்சமாக கிளென் பிலிப்ஸ் 36 ரன்கள் எடுத்தார். இறுதியாக நியூசிலாந்து அணி 34.3 ஓவர்களில் எல்லா விக்ரெட்டுகளையும் இழந்து 108 ரன்கள் மட்டுமே எடுத்தது. இந்தியா சார்பில் முகமது ஷமி 3 விக்ரெட்டுகளையும், ஹர்திக் பாண்டியா மற்றும் வாஷிங்டன் சுந்தர் ஆகியோர் தலா 2 விக்ரெட்டுகளையும், சிராஜ், தாக்கூர், குல்தீப் யாதவ் ஆகியோர் தலா ஒரு விக்ரெட்டுகளையும் கைப்பற்றினர். பின்னர், எளிய இலக்கை துரத்திய இந்திய அணிக்கு ரோகித் சர்மா நல்ல தொடக்கம் அமைத்துக் கொடுத்தார். அவர் 50 பந்துகளில் 51 ரன் எடுத்து ஆட்டமிழந்தார். அடுத்து வந்த விராட் கோலி 11 ரன்களில் வெளியேற, சுப்மன் கில் வெற்றிக்கு தேவைப்பட்ட 2 ரன்களை பவுண்டரி அடித்து எடுத்துக்

கொடுக்க இந்தியா 20.1 ஓவர்களில் 2 விக்ரெட் இழந்து 111 ரன்கள் எடுத்து 8 விக்ரெட் வித்தியாசத்தில் வெற்றி பெற்றுள்ளது. இஷான் கிஷான் 8 ரன்னும், சுப்மன் கில் 40 ரன்னும் எடுத்து களத்தில் இருந்தனர். 2ஆவது ஒரு நாள் போட்டியில் வெற்றி பெற்றதோடு 3 ஒரு நாள் போட்டிகள் கொண்ட தொடரையும் 2-0 என்ற கணக்கில் இந்தியா கைப்பற்றியுள்ளது. இந்த நிலையில், ஐசிசி ஒரு நாள் போட்டியில் தரவரிசையில் இடம் பிடித்திருந்த நியூசிலாந்து இந்தியாவுக்கு எதிரான 3 ஒரு நாள் போட்டிகள் கொண்ட தொடரை 0-2 என்று இழந்ததன் மூலமாக ஐசிசி தரவரிசைப் பட்டியலில் நியூசிலாந்து 2ஆம் இடம் பிடித்துள்ளது. 28 போட்டிகளில் விளையாடிய நியூசிலாந்து 3166 புள்ளிகள் பெற்று 113 ரேட்டிங்கில் 2ஆவது இடம் பிடித்துள்ளது. ஏற்கனவே 2ஆவது இடத்தில் இருந்த இங்கிலாந்து முதலிடம் பிடித்துள்ளது. இந்தியா 43 போட்டிகளில் விளையாடி 4847 புள்ளிகள் பெற்று 113 ரேட்டிங் பெற்று 3ஆவது இடத்தில் உள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.